



清华地图之保安style

○ 王竞帆 杜钰 王冠彪 | 绘图 陈伊凡

清华这疙瘩，人好地界好，在这儿当保安，杠杠的。俺们知道，“北门水果摊的阿姨拒绝东门保安的示爱，原因是接受不了异地恋”；俺们知道，清华学生娃儿都要骑车上学；俺们也晓得，因为这儿地界儿大，保安点便多，每个岗位都有不同的感受。清华384.2公顷的土地在俺们眼里可不单单是教学楼、图书馆，每一个地名在俺们看来都有自己的代名词。

张孝良：保安地图之最危险的地方——2号岗

张孝良，24岁，山东聊城人。问起哪儿最危险，张孝良想了想，指了指自己的岗位。

2号岗的位置，靠近东北门，进进出出的校外出租车、私家车和公车很多，再加上临近紫荆操场，还跟新民路贯通，有些同学骑车耍酷，一个刺溜就“滑翔”过去了，这样最容易出事儿了。

俺就记得有一次吧，一个学生骑车那叫一个快啊，跔溜跔溜地，刚得瑟着呢，哐当一声就撞路障上了，俺刚要上去扶他，他自个儿大概怕丢人，拍

拍屁股推车就走了，把俺笑得够呛！

不过这事儿可不是每回都这么幸运。

一次晚自习结束，路上车水马龙，一个女同学边看手机边骑车，只听“砰”的一声撞到了路障上，估计撞得够呛！那个女生被车甩了出去，倒在地上流着血，我赶紧冲出去。周围孩子都围过来，吓坏了。后来，她的同学通知了她们的辅导员，女生被送到医院了。

这件事儿，我现在真的是想想都后怕。你说要是不小心撞到脑袋怎么办啊！俺每回站岗都得把心放到嗓子眼儿，眼睛四处观察，听见响儿就赶紧跑出去。

危险的事可不仅仅是撞路障。

有一回，下午下课时间，又是一位“滑翔派”，风风火火地从新民路上加速，走到交叉路口也没往后看，就要向C楼方向拐，这个时候，一辆私家车同样也要左转，但是没留神从自己右边儿冲出来的这位，一时间只听见巨大的“吱——”一声，

就差10公分这么近啊！幸亏那个女车主反应快，技术熟练，刹车缓了缓，万一有啥事故，少不了又是一场纠纷。

现在一到上下课高峰，俺都不敢懈怠，亭子里是不敢呆了，就站在门口，一看到有事故就第一时间冲过去。出了事儿谁担待得起啊，不为自个儿也得为这帮学生们负责啊。尽管现在大家都提高注意了，我还得尽我最大努力保证学生的安全。

任能春：保安地图之最温暖的地方——宿舍楼

任能春，43岁，贵州人。清华大学紫荆2号楼的保安。她说，这儿很好，不想离开了。

09年我就到北京了，找了好久，换了好多次工作才找到现在的活儿。每天跟进进出出的同学摆龙门阵（贵州方言“聊天”），尤其是英语，感觉真好。

就前两天，一个男同学教我海报上的一个单词，现在知道了是“infinity”，那天他可是教了我半天呢，怎么着我都不会那发音，结果最后在海报上发现人家写着“英飞尼地”这个汉化版呢，可把我们俩笑得，肚子都疼了。

原来在5号楼的时候，楼里的女生跟我关系都不错，可能觉着年纪大了有经验吧，没事儿专门有人下来找我说话，他们小男生小女生的心事什么的，都会过来跟我说。后来毕业的时候，一个女娃儿，研究僧（生）毕业了吧，就把自己的一顶粉红色的羊毛帽子送我了，现在每年冬天我都带着。

这些事儿说起来也不大，但是就是让人觉得挺暖心的。

还有一次，好像是4层的一个姑娘，要考四级，晚上熄灯以后同宿舍的又不让她开灯，说是影响休息。结果这小姑娘挺气的，一个人蹲到楼道里，靠着墙角、抱着腿在那儿哭。正好我巡楼的时候看见了，就去问问呗。一开始小姑娘还不愿意说，老说“阿姨，我没事我没事，你走吧”，我想这哪能走啊，我就留着开导她，终于把事儿告诉我了，我一听就乐了，就这事儿啊？我就跟她说“走，到阿姨那儿学去”。

后来一直到她考过四级，晚上一熄灯就到我值班的桌子学，她还教我英语哩。我还能说一两句哩，咱也得“good good study day day up”不是？

我今年43了，在清华里有些事真是让人觉得舍

不得，就像我老公说的“很好，非常好，真的”。

哎对了，我们俩也是在清华认识的，他是老实人，现在一块工作一块生活，孩子们也都不错，这儿很好，不想离开了。

马天文：保安地图之最学术的地方——C楼

马天文，湖南人，1991年出生。他最喜欢清华的学习氛围。

我上学上得早，上完初中就觉得自己跟不上同学了，所以我高一选择了退学，但你说我们那里的退学的除了打工你要何解咯（你要怎么办）？


天南海北地走了一圈，回到老家又想要学习了，可惜中途加入自然比不上持续的学习，又是一年高一之后我彻底打消了自己上学的念头。所以就来北京啦，干过餐厅服务员、待过复印店、工厂……

最后还是喜欢清华，学习气氛浓，我觉得啊清华最学术的地方，不是图书馆，不是教学楼，而是C楼。这个地方海报多，平常没事我就瞎转悠，总能看到一些免费讲座和课程信息的海报，时间允许的情况下，我一次都没落下过，还老能在那些讲座上碰到我们同事和我认识的清华学生。

我觉得清华学生挺幸福的，能有那么多讲座可以去听。

有一次巡逻，晚上两三点了吧。我在回宿舍的路上，还看见C楼3、4层一些屋子还亮着灯。有时候还能碰到背着书包准备回寝室的学生，我就“护送”他们到宿舍楼下。我晓得咯，都是学霸嘛，何得了（湖南话：怎么得了），和他们一比，我真太颓废了！

不过我是肯定不会当学霸的，我想还是自由一些吧，看自己感兴趣的书，学自己想学的东西，现在平常在留学生公寓地下室的宿舍里，我平常基本上就是看书和学习。

有一回为了学英语，我把手机的语言改成了英文，结果不知道点了个什么应用，费了好多流量。最近，我在C楼里上中学知识补习班，学到了对数、指数部分，总觉得好多不太懂，逮着机会还得去问清华的学生们，请教请教！这样挺好的，虽然文凭不好混，但是总会如法的（湖南方言：如愿）。

（转载自《清新时报》）

那些年，這些年。

拨开时空的薄云，四季变迁的清华，变或不变，她总在那里。



大礼堂 张荔雯 摄



老馆书架 张亦乐 摄



西大操场 张荔雯 摄



东阶 张荔雯 摄



老馆阅览室 田扶摇 摄

(《清新生报》视觉中心
拍摄、合成制作；合成照片中
所使用老照片为资料图片)